

# 历史性的进程

## ——三沙市第一届人民代表大会第一次会议侧记

海报集团全媒体中心特派记者 黄晓华 彭青林 李科洲

今天的永兴岛经受着狂风暴雨的洗礼，但出席三沙市第一届人民代表大会的45名代表步履从容而坚定。

三沙市的历史，这一天也迈出了坚实的步伐——具有里程碑意义的一天。三沙市第一届人民代表大会第一次会议今天顺利举行，依法选举产生了市一级权力机构。

历史是由人书写的。置身其间的人们，他们是幸运的、幸福的、自豪的。

上午10时，离大会开幕尚早，大会主席团的成员便在会场被媒体记者的采访机、闪光灯包围。第一届三沙市人大筹备组组长肖杰主动邀请省委组织部副部长祝春荣到“三沙市第一届人民代表大会第一次会议”的横幅前合影留念，“我们今天要一起完成历史性的任务，这是珍贵的纪念。”随后，许多代表纷纷请记者拍照留念，一个个珍贵的瞬间定格在相机里。

“这是一件我们盼望已久的大事。”三沙市第一届人大代表刘学军不厌其烦地回答记者的采访。他激动地说，能亲历这个历史性的时刻，感到非常荣幸和自豪。

作为这一历史性会议的见证者，海南日报报业集团全媒体中心的9名记者今天特意穿上统一的上衣，一水的蓝色——大海的颜色。

为作为代表拍完照后，他们也来了一张“全家福”。

上午11时15分，大会正式开幕。现场

全体人员起立，高唱中华人民共和国国歌。

这是中国人熟悉得不能再熟悉的旋律，但在这特殊的场合，会场的代表们都不免为之精神振奋、心潮澎湃。国歌声中，唱出了他们的激情与豪迈。市人大代表，鸭公岛渔民叶兴彬说，那一刻，激动的热泪润湿了他的双眼，“常年在海上漂泊，国歌声是最动听的旋律。”

会上宣读了来自省委、省人大、省政府、省政协、省军区以及省直各单位的贺电。现场宣读的工作人员宋晓华，是驻岛的一名公安民警。“第一次担任这样的工作，站到讲台前一开始很紧张，但庄严的场面使我受到鼓舞，慢慢平静了下来。”

在这种庄严的氛围中，会议各项议程紧张而有序地进行。

此刻，永兴岛上的居民，也在关注着大会的进展。在永兴岛上已经生活了12年的永兴村村民符功达今天挺忙，刚到一家宾馆干完活，又回家收拾渔具。但一见到记者，他便关切地打听三沙市第一届人大一次会议召开的情况。“这给我们带来了新的希望，相信我们的生活会越来越好。”符功达充满期待地说。

今天下午4时举行的第二次全体会议更加受到瞩目，因为会上将选举产生市一级权力机构。准备票箱、分发选票、填写选票，一项项井然有序。4时16分，投票开始，45名代表

依次走向票箱，投下神圣的选票。

投下手中的选票时，女代表倪海英感到自己的手有些颤抖。“从1959年设立西南中沙办事处开始，三沙人民对这一天已经期待了50多年。我们的选票寄托着三沙人民的期望，能不激动吗！”

5时05分，主持人宣布市人大常委、市人民政府市长、副市长、市中级人民法院院长和市监察院检察长选举结果，现场一次次响起热烈的掌声。

发表任职讲话时，新当选的三沙市人大常委会主任符杰和三沙市人民政府市长肖杰，都以质朴的话回应了大家的期待。符杰说，“要密切联系群众，深入了解民情、充分反映民意，广泛集中民智，自觉地把人大工作置于人民群众的监督之下。”

肖杰表示，“要千方百计为三沙市群众办实事，谋实惠、解难题，致力改善生产生活条件，努力提高全市人民收入水平，让群众更多地享受改革发展的文明成果。”

5时18分，大会在雄壮激昂的中华人民共和国国歌声中闭幕。

走出会场时，在西沙从事多年后勤服务保障工作的陈儒丰代表首先想到的是，要建议市政府尽快把后勤服务的工作面扩展到中沙、南沙。

(本报西沙永兴岛7月23日电)

# 三沙市第一届人大代表首次履职 心系群众福祉 谋划美好蓝图

海报集团全媒体中心特派记者 彭青林 黄晓华 李科洲

讨论、表决、投票……今天，在三沙市第一届人民代表大会第一次会议上，三沙市第一届人大代表首次履行职责。他们迅速进入角色，思考如何听取民意，为三沙建设建言献策。解决民生问题和推动三沙更好地发展，成为代表们首要考虑的问题。

## 期盼半世纪迎来历史时刻

“从1959年设立西南中沙办事处开始，三沙人民对这一天已经期盼了50多年。”接受采访时，倪海英代表还没有平复刚刚投票时的激动心情：“这可是半个世纪以来第一次，能不激动吗！”

几乎所有代表在接受采访时都难掩兴奋之情。

“今天心情特别激动，我们可以更好地行使我们的管辖区，管理我们的海洋国土。”陈儒丰代表说。

刘学军代表的激动则来自强烈的荣誉感。他说，这是一件几代人盼望已久的大事，能够和这么多人一起见证这个历史时刻，他无比荣幸。

作为渔民选出来的代表，蔡少叶代表在兴奋之余也感到了更多的责任。“第一次被大家选为人大代表，今后要多听大家的意见，把他们的想法及时反映上去，还要把党的政策及时传达给大家，尽好这份责任。”她说。

注和关怀守岛女性职工，为她们联系家庭创造更多有利条件。

## 富饶三沙将大有作为

在许多代表看来，三沙市的美丽蓝图已经在三沙人面前徐徐展开，这也是他们加倍努力工作的新动力。

来自公安边防系统的李余来代表说，三沙不仅美丽而且非常富饶，期待三沙能够在海洋经济发展上大有作为，建成“海洋大市”，促进海南的发展。他认为，三沙市的设立将便于公安边防部门更好地履行职责，捍卫国家主权和领土安全，打击海上走私、偷渡等违法活动，更好地维护海洋权益，为海洋经济发展保驾护航。

来自西南中沙群岛后勤服务中心的陈儒丰代表表示，目前永兴岛上的水、电供给和垃圾处理系统正在运行统一规划，基础设施建设将成为三沙市设立后发展的重点。他还希望，能把更多的后勤保障水平。

叶兴彬代表是鸭公岛的渔民，他对三沙传统的渔业生产方式进行了更深入的思考。“作为代表，我会建议适当地引导渔民转变海上生产方式，比如从捕捞转变为深海养殖，既可以保护环境和渔业资源，又可以帮助渔民提高经济效益。”

(本报西沙永兴岛7月23日电)

# 美丽的西南中沙，我的家

## 听他们讲述过去的西沙

# “老西沙”眼中的西沙之变

海报集团全媒体中心特派记者 彭青林 李科洲 黄晓华

黝黑的皮肤遮不住眼角的皱纹，沧桑的面孔改变不了爽朗的笑容。面对一群在西沙群岛工作生活了30年以上的“老西沙”们，人们都自觉地围拢过来，想要听听这些西沙变迁的见证者和亲历者的故事，听他们讲述过去的西沙。

于是，30多年来西沙的风云变化从他们口中止不住流淌出来。“老西沙”们的讲述中，抬眼再看面前的永兴岛和西沙，才发觉建设得更好了，变得更美了。

**条件变了：千苦万苦换来今天不苦**

1955年，当新中国第一次对西沙群岛开展调查的时候，西沙几乎任何设施都没有。云林作为海南地区农业部门的代表参加了这次考察，他记得，这里大多是荒芜的沙洲和礁盘，最多有几间渔民的小木屋。即使是最大的永兴岛，日本、法国殖民者也在被赶走的时候破坏了所有设施。

调查队吃住等全都在船上，谈不上什么条件。

这次考察过后成立的海南鸟肥公司开始了新中国对西沙最早的开发管理，逐步

有了些必要的设施。20年过去，鸟肥公司解散，西南中沙工委成立，当梁少群1975年来到永兴岛的时候，岛上的生活工作条件仍是难以想象的艰苦。

交通？“补给船是一艘500吨的渔船，一路风浪，很多人绿色的胆汁都吐出来了。”食品？“船来的头3天才有蔬菜，遇上风浪船来不了，连冬瓜、南瓜都不能保证，只能自己去抓鱼吃。”生活环境？“蚊子大，还会传播疟疾等疾病，老鼠多，咬得猫直跳。”直到多年以后，在卫生部门的努力下，这才得到了根本改善。

和今天我们看到的永兴岛相比，这些都已经是不可想象的过往风云。“这些都是西沙人一砖一瓦建设起来的。”梁少群说。

**环境变了：一砖一瓦皆混着汗水**

如果说条件的艰苦可以忍受，环境的枯燥也许是“老西沙”们更大的考验。

“我们给那时候的永兴岛起了个外号，叫‘男国岛’，最多只有4位女性工作人员。”梁少群说，岛上最大的娱乐就是看电影，而他曾是一位电影放映员。尽管每次上

岛要带5—7部拷贝，但每部电影都会被反反复复放很多遍。事实上，工作才是“老西沙”们最大的娱乐。

西南中沙热带海洋动物保护区管理站站长吴清智1978年上岛工作以来，从事过电影放映、行政、宣传、动物保护等多种工作，但他认为，“老西沙”们做得最多的还是搬运工，岛上的一砖一瓦、一草一木，甚至连泥土都是西沙人肩挑手提从船上搬下来的。

“我们在一般工作之外还有任务指标，每个人种菜多少，砍柴多少，种树多少。”梁少群说，现在的营洞、猪场、房舍、防风林都是西沙人在一片密密麻麻的荆棘林中建设起来的。

“10月到次年3月都可以种菜，土是船从海南岛运过来的，种子是我们自己带来的，岛上的鸟粪就是天然的肥料，春节期间蔬菜长得特别好。”

吴清智自豪地说，现在遍布全岛的椰子树以前岛上也没有，都是“老西沙”们辛勤培育的。

**意识变了：保护好西沙脆弱的环境**

30年来，尽管每年上岛工作的时间

从上岛之初的10个多月逐渐缩短为半年，但吴清智仍然愿意更多地在岛上，这里是他的家。在永兴岛上，他结识了在西沙水产服务站工作的妻子并于1982年结婚。他觉得，自己就是地地道道的西沙人。

上岛后不久，吴清智被派往东岛，看管“鸟岛”上的白鲣鸟，从此他开始关注西沙的野生精灵，关注西沙的环境。

西沙很美，但这里的生态也比较脆弱。“老西沙”们上岛的时候，永兴岛上还有不少白鲣鸟，每年还有许多海龟在此产卵，但后来随着树种的更新和公路等设施的建设，改变了鲣鸟和海龟的生存环境，种群分别迁往东岛和七连屿等地，现在永兴岛上已经很难看到了。

上世纪50年代，云林在考察中看到，渔民捕杀海龟食用还很普遍，当时的人们完全没有保护意识，更多是从开发利用“资源”的角度看待西沙的美。这样的情况一直到梁少群、吴清智们上岛时还没有改变。

“后来，国家立了法规，渐渐有一些渔民懂得保护海龟了。特别是上世纪90年代成立了渔政站，做了很多保护海龟的工作，对渔民进行宣传，人们的保护意识越来越强。”吴清智说，去年，保护区管理局成立，有了专门机构。现在，管理站会定时进行巡逻执法，对海龟野生资源进行了专门的调查，还在试验人工孵化海龟蛋。

“建设好的同时保护好，西沙就会更好。”他高兴地说。

(本报西沙永兴岛7月23日电)

# 见证三沙政权组建

海报集团全媒体中心特派记者 张杰

昨晚提前准备好的摄影设备，赶往工委大楼。今天，三沙市第一届人民代表大会第一次会议将在这一召开。出现在第一现场，记录历史时刻，是每一个摄影记者的职责。

工委大楼里，来自三沙各地各界的45名代表不畏风雨，冒雨乘船准时赶到，汇入了会议。

在会场，从代表们报到，分组讨论，举手表决，投票选举，到肖杰当选市长并发表感言……会议的全过程，我得以见证并拍摄记录。

从事新闻摄影工作近9年，我拍摄过大量的各种会议，记录过各种珍贵瞬间，然而，今天在南海的这座岛屿上，这样一次意义深远的代表大会，带给我前所未有的职业兴奋感与历史使命感。

今天，是在永兴岛上采访最疲惫的一天，但却是我作为摄影记者最幸福的一天。

(本报西沙永兴岛7月23日电)

## 驻岛日记

“这是无上的光荣和无比的幸运。”今天下午，肖杰当选三沙市人民政府首任市长后发出这样的感慨。而我作为一名摄影记者，能有幸进入这样具有历史意义的新闻核心，全程见证与记录这一历史时刻，有着同样的感受：光荣、幸运！

今天的西沙永兴岛，风雨虽然比昨天有所减弱，也少了雷电，但岸边依旧海浪翻滚，屋外仍然风雨交加。早上6点多，我被闹钟叫醒，匆匆填了肚子，背起

别是党的十六大以来我们党带领人民推进改革开放和社会主义现代化建设取得的伟大成就，增强全党全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义道路的信心。全党要更加紧密地团结在党中央周围，扎实做好各方面工作，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

习近平在主持开班式时指出，胡锦涛总书记的讲话十分重要。讲话科学分析了当前我国面临的新形势新任务，深刻阐述了事关党和国家全局的若干重大问题，深刻回答了党和国家未来发展的系列理论和实践问题，对进一步统一党的高级干部思想认识具有十分重要的指导意义。希望同志们认真学习总书记重要讲话，深刻领会讲话精神。

出席开班式的还有：王刚、王乐泉、王兆国、王岐山、回良玉、刘淇、刘云山、刘延东、李源潮、汪洋、张高丽、张德江、俞正声、徐才厚、郭伯雄、何勇、令计划、王沪宁、路甬祥、乌云其木格、华建敏、陈至立、李建国、司马义·铁力瓦尔德、梁光烈、马凯、孟建柱、戴秉国、王胜俊、曹建明、廖晖、杜青林、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、王永钢、中央军委委员陈炳德、李继耐、廖锡龙、常万全、靖志远、吴胜利、许其亮。

各省区市、中央和国家机关以及军队各大单位主要负责同志参加研讨班。中央和国家机关副部级单位主要负责同志，中央管理的国有重要骨干企业、金融机构和高等学校主要负责同志，列席开班式。

## 像经营“百年老店”一样经营旅行社

(上接A1版)

“当时真怀疑他是不是脑袋进水了？”事后，一名政府官员甚至这样谈及第一次被带到体验店的想法，他奇怪这家旅行社为什么不像别人一样，把钱用来“砸市场”？

去年春节，刚刚开业的体验店门庭若市，很多游客把这里当成景点拍照留念。务实的同行们冷眼旁观：“这是在花钱赚吆喝吧？”

挑剔的游客是最终的裁判。今年春节，这家体验店每天接待参加三亚一日游、二日游的人数甚至超过500人，是过去普通旅游门店根本无法想象的！

十年前成立之初，这家由澳门侨领投资的旅行社就显得有些“另类”，第一时间向国家工商总局注册“海之缘”商标，这是当时很多年接待量以万、十万计的旅行社都不会去做的事。紧接着而来的非典、旅游市场打四黑等，又让这家刚起步的旅行社过早地经历“生死考验”。

在广州旅游市场有过4年从业经验的王汇，带着公司走过了最初的创业阶段后，开始把目光盯在大人们对不出的出岛游市场。“当时大家都靠关系做团，出岛游甚至都没有一个报价！”2004元旦，当海之缘开始在报纸上刊登出岛游线路、报价广告，引得同行一同围观：“这么小一个市场，收的客赚的钱或许不够做广告。”

刚开始几乎做一个团赔一个团。好在投资人是海外侨领，并不指着投资家乡的这些钱来赚大钱，更希望的是这家旅行社能给家乡人带来方便，带来好处。

为了方便市县游客，“海之缘”先后在文昌、澄迈、东方、琼海、万宁等市县开设了十余家门店，在很多市县都成为第一家旅游门店，名气渐渐做了起来。

消费低、起步低，就从火车团做起。一个乡镇一个开拓，一家单位一家单位地动员。

2008年，价格实惠的千人游桂林的“海之缘号”火车专列开起来了。千人游北京的火车专列也开起来了。过去闲暇时喝喝茗茶的本地人发现，那些岛外人千里万里地来旅游是有道理的，旅游真的是一个让人长见识、放松的好途径。不少人跟着海之缘有了平生第一次出岛游，回来就开始打算着下次出游。

如今，“海之缘”也成为了海南百姓出游的首选品牌，“海之缘”也成为了我省旅行社获得的第一个省著名商标。从当初一间百平方米的办公室到现在拥有十余家门店，上千平方米现代办公区的全国百强旅行社，王汇说，随着散客游、休闲游时代的到来，拼价格、拼关系的时代已经结束，口碑、品牌、品质、信誉，才是一个旅行社生存的根本。

在去年的全省旅游行业创先争优活动中，“海之缘”获得了旅行社类第一名的优异成绩。“借助创先争优这个平台，企业既练了内功，又推动了企业文化建设，我们的确是双丰收！”

去年12月31日，站在领奖台上，从省委书记罗保铭手中接过那块金灿灿的奖牌时，王汇既激动、兴奋，又备感压力和责任。“赶上了国际旅游岛建设大潮，是海南旅游人的荣幸，也给了海南旅游人更大的舞台！”(本报海口7月23日电)

上接A1版 扎扎实实抓好实施创新驱动发展战略、推进经济结构战略性调整、推动城乡发展一体化、全面提高开放型经济水平等战略任务的贯彻落实，着力激发各类市场主体发展新活力，推动工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，全面深化经济体制改革，不断增强长期发展后劲。在谈到推进政治体制改革时，胡锦涛强调，改革开放以来，我们始终把政治体制摆在改革发展全局的最突出位置，坚定不移加以推进，取得了重大进展，成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展